

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение
высшего профессионального образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВПО «КубГУ»)

Кафедра государственного и муниципального управления

КУРСОВАЯ РАБОТА

РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В
РАЗВИТИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Работу выполнила _____ К.П. Хамула
(подпись, дата)

Факультет _____ управления и психологии курс
Направление 38.03.04.62 «Государственное и муниципальное
управление»

Научный руководитель
канд.экон. наук, доц. _____ Б.Б. Педанов
(подпись, дата)

Нормоконтролер,
канд. экон. наук, доц. _____ Б.Б. Педанов
(подпись, дата)

Краснодар 2015

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Теоритические аспекты функционирования международных экономических организаций.....	5
1.1 Понятия и основные этапы развития международных экономических организаций	5
1.2 Виды международных экономических организаций	8
1.3 Роль международных экономических организаций в мировой экономике.....	12
2 Анализ взаимодействия Российской Федерации с международными экономическими организациями	17
2.1 Исследования взаимоотношений Российской Федерации с международным валютным фондом.....	17
2.2 Оценка председательства России в Азиатско-Тихоокеанском экономическом сотрудничестве	21
2.3 Изучение сотрудничества России и Европейского банка реконструкции и развития.....	26
3 Разработка рекомендаций по совершенствованию системы взаимодействия Российской Федерации и международных экономических организаций.....	30
3.1 Анализ опыта экономических отношений развивающихся стран и международного валютного фонда.....	30
3.2 Возможные негативные последствия участия международных экономических организаций в экономических процессах Российской Федерации.....	33
3.3 Предложения по совершенствованию системы взаимодействия Российской Федерации и международных экономических организаций.....	35
Заключение	38
Список используемых источников	41

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования заключается в том, что в современном мире на развитие национальной экономики государства все большее воздействие оказывают международные экономические организации, прежде всего многосторонние и региональные, общее число которых составляет несколько сотен. Это выражается в многообразии связей, складывающихся между странами. Сейчас практически каждое государство поддерживает тесные взаимосвязи с другими странами, что способствует развитию экономических отношений, которые уже вышли за пределы торговли и товарообмена. Международные экономические организации решают финансовые, валютные проблемы, а так же занимаются такими вопросами как, международная торговля, движение капитала и рабочей межгосударственные отношения, но и оказывают влияние на экономические процессы той или иной страны силы, научно – технический обмен, международная специализация производства. Также важно понимать, что Международные организации не только принимают решения по глобальным вопросам современности и регулируют

Объектом исследования являются международные экономические организации, ориентирование на регулирование международной экономики.

Предмет исследования - деятельность международных экономических организаций, оказывающая влияние на экономику Российской Федерации.

Цель курсовой работы – анализ взаимодействия РФ и международных экономических организаций и разработка рекомендаций по совершенствованию взаимоотношений Российской Федерации с основными экономическими международными организациями.

Достижение поставленной цели предусматривает постановку и решение следующих взаимосвязанных задач:

- определить сущность и основные цели международных экономических организаций и проследить порядок их образования;
- дать классификацию международных экономических организаций;

- показать взаимоотношения России с основными международными организациями;
- раскрыть основные цели международных экономических организаций;
- разработать систему рекомендаций по совершенствованию взаимодействия Российской Федерации с международными экономическими организациями.

Теоретико-методологическую основу исследования составляют научные работы, а также труды отечественных и зарубежных ученых по вопросам взаимодействия РФ и Международных экономических организаций, публикации российской прессы.

Эмпирическую базу исследования составили: концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации, акты и подзаконные акты, регулирующие внешнеэкономическую деятельность РФ, статьи соглашений России и МВФ, документ ЕБРР: стратегия для Российской Федерации, годовой отчет ЕБРР.

Структура курсовой работы обусловлена целью и задачами исследования и включает введение, три главы (первая – «Сущность международных экономических организаций», вторая – «Анализ взаимодействия Российской Федерации с международными экономическими организациями», третья – «Разработка рекомендаций по совершенствованию системы взаимодействия РФ и Международных экономических организаций»), заключение и список используемых источников.

В заключении представлены основные выводы и рекомендации по результатам исследования.

1 Теоритические аспекты функционирования международных экономических организаций.

1.1 Понятие и основные этапы развития международных экономических организаций.

Анализируя развитие системы международных экономических отношений, недопустимо обойти вниманием феномен международных экономических организаций. Сегодня, наверно, не найдется такая страна, которая не участвует в деятельности той или иной международной экономической организации.

Международные экономические организации стали глобальным, явлением, влияющим на мировую экономику и политику. Оценка этого влияния и перспектив международных экономических организаций представляет большой научный интерес.

Стоит отметить, что международные экономические организации являются объектом внимания со стороны экономистов с момента своего возникновения. На исследованиях их основ, роли отразились разногласия и оценки рыночных и целенаправленно-государственных факторов развития мировой экономики.

До Великой Депрессии 30-х годов преобладали неоклассические взгляды на экономику, которая рассматривалась как саморегулируемая система. Великая депрессия обнаружила несостоятельность «рыночного романтизма», рассчитывающего только на силу «невидимой» руки рынка. Возникла потребность в новой теории, но только раскрывающей глубокие причины разрушительных кризисов, но и вооружившей политиков действенным инструментом экономической стабилизации. Джон Кейнс обосновал необходимость активного, государственного вмешательства в экономические процессы [1].

«Великая депрессия» выявила взаимную зависимость экономик капиталистических стран. В этой связи действия правительства одной страны в сфере национальной экономики неизбежно воздействовали на экономические

процессы в других странах. Поэтому возникла потребность межгосударственного согласования экономической политики.

Первый этап охватывает период с конца второй мировой войны до конца 50-х г.г. Характерной чертой данного этапа является решающая роль США в деятельности международных экономических организаций. В этот период большинство организаций было создано по инициативе США и контролировалось ими. К таким организациям следует отнести Международный валютный фонд (МВФ), Международный банк реконструкции и развития (МБРР), Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ), Организация экономического сотрудничества и развитие (ОЭСР) и Координационный комитет по контролю экспорта стратегических товаров в социалистические страны (КОКОМ). Кроме того, следует также отметить, что создание ООН сопровождалось учреждением специализированных экономических структур в рамках сообщества наций. Это создавало определенный противовес монополии США в формировании мирового экономического порядка. Кроме того, важным событием было создание в 1957 г. Европейского экономического сообщества (ЕЭС), заложившего организационную основу мощных интеграционных процессов в Западной Европе [2].

В целом система международных экономических организаций этого периода соответствовала потребностям развития мировой экономики, прежде всего целям ведущих капиталистических стран. Характерные черты этой системы были следующие:

- во-первых, она включала в основном промышленно-развитые капиталистические страны;
- во-вторых, регулирование сводилось, в основном, к либерализации международной торговли путем снижения таможенных пошлин.

Второй этап начался в начале 60-х годов. Он отражал существенные изменения в соотношении сил в мировом хозяйстве. Эти изменения были обусловлены усилением Западной Европы и Японии, ликвидацией

колониальной системы и появлением множества новых государств, а также необходимостью определенной экономической координации со странами социалистического блока. Вследствие этого формы взаимодействия стали более разнообразными и разносторонними.

Действующие организации (МВФ, МБРР, ГАТТ) утратили однородность состава в связи с вступлением в них большого числа освободившихся и некоторых социалистических стран. В целом промышленно развитые капиталистические страны стали занимать в них около 1/4 численного состава этих организации. Конечно, изменение количественного соотношения еще не означает качественно новой обстановки внутри них. Но прежней свободой действий ведущие державы уже не располагали. Тем более что во многих организациях решения принимались большинством голосов, и каждая страна обладала только одним голосом. Вовлечение в орбиту международных экономических организаций большинства стран мира было весьма важным качественным изменением. Оно показывало, что мировая экономика находится в таком качественном состоянии, когда координация экономической политики и сотрудничество становится насущной потребностью любой страны мира. При этом различия политического устройства даже отходят на второй план, а на первое место выходят интересы экономической выгоды [3].

Третий этап развития международных экономических организаций начался в 70-е годы. Усилилось экономическое сотрудничество капиталистических стран со странами социалистического блока. Развивающиеся страны стали требовать установления более справедливого мирового экономического порядка, эквивалентного обмена с развитыми капиталистическими странами. В результате краха Бреттон-Вудской системы, усиления Западной Европы и Японии обострились экономическими противоречиями между индустриальными державами. Многочисленность некоторых международных экономических организаций стала препятствовать эффективному решению некоторых мировых экономических проблем. Возросла необходимость согласования экономической политики главных

капиталистических стран, поскольку их взаимозависимость в экономике еще более усилилась. Вследствие этого возник новый международный орган с ограниченным числом участников, в рамках которого легче было добиться согласованности. С 1975 г. такой орган стал действовать - стали проводиться ежегодные встречи на высшем уровне представителей стран «большой семерки»: США, Канады, Японии, ФРГ, Англии, Франции и Италии. И хотя этот форум не имеет постоянно действующих органов и аппарата, его влияние на мировые процессы велико. Несомненно, что «семерка» контролирует большую часть мировой экономики.

Четвертый этап в развитии международных экономических организаций связан с распадом социалистической системы. В результате распался Совет Экономической Взаимопомощи (СЭВ), а на месте СССР возникло СНГ, по сути представляющее орган координации экономической политики республик бывшего СССР. Ликвидация идеологических основ участия в международных организациях бывших социалистических стран и республик СССР обнаружила направления их экономических интересов. Страны Восточной Европы, страны Балтии устремились в европейские экономические организации. Украина, учитывая экономическую взаимозависимость с Россией, не отказалась от координации экономической политики в рамках СНГ. Но при этом всячески подчеркивала свое стремление в организации Европейского Союза. Республики Средней Азии и Казахстан пытаются формировать Центральноазиатское экономическое сообщество с общими рынками товаров, труда и капитала. Кроме того, все страны бывшего социалистического лагеря участвуют в ООН и большинство - в деятельности МВФ. Кроме того, Россия как правопреемница СССР участвует в ежегодных встречах «семерки», как равноправный партнер, и «семерка», со временем, превращается в «восьмерку» [1].

1.2 Виды международных экономических организаций.

Международные экономические организации - международные организации, членами которых являются государства и которые учреждены на основе соответствующих договоров для выполнения определенных целей. Особенности функционирования международных экономических организаций: система постоянно действующих органов, международная правосубъектность, т.е. способность иметь права или обязанности или приобретать их посредством своих действий.

Международные организации представляют собой организационную форму международного сотрудничества. Система М.О. насчитывает свыше 4 тыс., из которых более 300 – межправительственные [4].

Все международные экономические организации подразделяются на две категории: межправительственные (межгосударственные), участниками являются непосредственно государства; обладают международной правосубъектностью, и неправительственные в их состав входят объединения производителей, компании и фирмы, научные общества и другие организации. В настоящее время количество международных организаций более 7000. Возможны различные классификации этих организаций. В современных условиях принято выделять следующие виды:

1. Межгосударственные универсальные организации, цель и предмет деятельности которых представляют интерес для всех государств мира.

Это прежде всего система ООН, включающая ООН и специализированные учреждения ООН, являющиеся самостоятельными МЭО. Среди них можно выделить МВФ, МБРР, ВТО, ЮНКТАД (Конференция ООН по торговле и развитию).

2. Межгосударственные организации регионального и межрегионального характера, которые создаются государствами для решения различных вопросов в т.ч. экономических и финансовых. Например, Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР), Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР).

3. МЭО, функционирующие в отдельных сегментах мирового рынка.

В этом случае они чаще всего выступают в форме товарных организаций, объединяющих круг стран. Например, Организация стран-экспортеров нефти (ОПЕК, 1960), Международное соглашение по олову (1956), Международные соглашения по какао, по кофе, Международное соглашение по текстильным товарам (МСТТ, 1974).

4. МЭО, представленные полуформальными объединениями типа «семерки» (США, Япония, Канада, Германия, Франция, Великобритания и Италия).

5. Различные торгово-экономические, валютно-финансовые и кредитные, отраслевые и специализированные экономические и научно-технические организации [5].

К числу основных международных экономических организаций следует отнести те структуры, которые оказывают существенное влияние на "правила игры" в мировой экономике.

ООН – Организация Объединенных Наций, создана в 1945г. Система ООН состоит из Объединенных Наций с ее главными и вспомогательными органами, 18 специализированных учреждений, Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) и ряда программ, советов и комиссий.

Цели ООН:

- поддержание международного мира и безопасности путем принятия эффективных коллективных мер и мирного урегулирования споров;
- развитие дружественных отношений между нациями на основе уважения принципов равноправия и самоопределения народов;
- обеспечение международного сотрудничества по разрешению международных экономических, социальных, культурных и гуманитарных проблем и поощрение к правам человека [5].

ВТО – Всемирная Торговая Организация. Начала действовать с 01.01.1995г., является преемницей действовавшего с 1947г. Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ). ВТО является единственной

правовой и институциональной основой всемирной торговой организации [3].

Цели ВТО:

- Содействие и либерализация торговли;
- постепенный отказ от нетарифных средств регулирования;
- сокращение ставок таможенного тарифа;
- содействие справедливой конкуренции;
- разрешение торговых споров путем консультаций.

Группа Всемирного Банка. Всемирный Банк – это многостороннее кредитное учреждение, состоящее из 5 тесно связанных между собой институтов, общей целью которых является повышение уровня жизни в развивающихся странах за счет финансовой помощи развитых стран.

1. МБРР (Международный банк реконструкции и развития) основан в 1945г., цель: предоставление кредитов относительно богатым развивающимся странам.

2. МАР (Международная ассоциация развития) основана в 1960г., цель: предоставление льготных кредитов беднейшим развивающимся странам.

3. МФК (Международная финансовая корпорация) создана в 1956г., цель: содействие экономическому росту в развивающихся странах путем оказания поддержки частному сектору.

4. МАИГ (Международное агентство по инвестиционным гарантиям) основано в 1988г., цель: поощрение иностранных инвестиций в развивающихся странах путем предоставления гарантий иностранным инвесторам от потерь, вызванных некоммерческими рисками.

5. МЦУИС (Международный центр по урегулированию инвестиционных споров) создан в 1966г. Цель: содействие увеличению потоков международных инвестиций путем предоставления услуг по арбитражному разбирательству и урегулированию споров между правительствами и иностранными инвесторами; консультирование, научные исследования, информация об инвестиционном законодательстве.

МВФ – Международный валютный фонд. Создан в 1945г.

Цели МВФ:

- поддержание общей системы расчетов;
- сокращение бюджетного дефицита, денежной массы, инфляции;
- наблюдение за состоянием международной валютной системы;
- содействие стабильности обменных курсов валют;
- предоставление краткосрочных и среднесрочных кредитов.

Каждое государство, вступая в члены МВФ, вносит определенную сумму - подписную квоту (более богатая страна вносит большую квоту и обладает большим количеством голосов). Для оказания финансовой поддержки своим членам МВФ использует следующие механизмы:

1. Обычные механизмы:

- политика траншей (кредиты в виде долей, составляющих 25% квоты данной страны);
- механизм расширенного финансирования (кредитование в течение 3 лет в целях преодоления трудностей с платежным балансом).

2. Специальные механизмы:

- кредитование в случае непредвиденных обстоятельств (рост цен на импортируемое зерно);
- финансирование буферных запасов (кредит на пополнение запасов сырья);

3. Чрезвычайная помощь (в форме закупок товаров с тем, чтобы решить проблемы платежного баланса) [6].

1.3 Влияние международных экономических организаций на мировую экономику.

Уникальность международных экономических организаций в формировании международной экономической инфраструктуры заключается в выполнении важнейших общественно значимых функций в сфере глобального управления. Объектами регулирования являются многочисленные связи и отношения на международном уровне, существование стабильность которых

воспринимаются как должное. Принятые в рамках различных международных экономических организаций и действующие на сегодняшний день нормы, правила и режимы обеспечивают соблюдение законодательно установленных требований к проводимым операциям, определяют общие стандарты внешнеэкономических отношений, охраняют права собственности. МЭО оказывают все большее влияние на развитие мирового хозяйства, увеличивается состав их участников, расширяется сфера деятельности. Эти организации играют огромную роль в обеспечении сотрудничества между государствами и развитии дипломатии между странами.

Благодаря деятельности многосторонних экономических организаций мировое хозяйство имеет возможность развиваться. Международные экономические организации устанавливают общие принципы и правила взаимоотношений для правительств и предпринимателей, разрабатывают стандарты в области производства и техники, торговли, транспорта, образования, медицины, обмена информацией. Очевидно, что в современных условиях, когда национальные хозяйства становятся все более открытыми, когда возрастают выгоды и риски международного общения, значение МЭО будет только возрастать, т.к. эти организации способствуют согласованию экономической политики государств [7].

Попытки регулирования мирохозяйственных проблем на многосторонней основе предпринимались еще на ранних стадиях становления мирового капиталистического хозяйства, когда возникла потребность в общих правилах международной торговли, судоходства, валютно-кредитных операций и т.д. Регулирование осуществлялось через многосторонние соглашения, которые со временем приобрели организационные и правовые формы и стали охватывать все большее число государств.

Исторически первой в 1815 г. возникла Центральная комиссия навигации по Рейну. Общее число международных организаций разного рода в настоящее время насчитывает 63 тыс. (около 5 тыс. из них - экономические) и включает как международные межправительственные (ММПО), так и международные

неправительственные организации (МНПО). Характерными признаками первых являются членство государств, наличие учредительных документов, устава, постоянно действующих органов; они создаются во имя достижения общих целей стран - участниц, исходя из общих интересов при соблюдении суверенитета участников. Неправительственные же организации создаются физическими и юридическими лицами помимо межгосударственного договора.

Международные организации можно классифицировать по различным признакам. По кругу участников они могут быть универсальными, открытыми для присоединения для любой страны мира (например, ООН, МВФ, ВТО и др.), либо региональными, членами которых могут стать лишь государства данного региона (Организация американских государств – ОАГ, Экономическая и социальная комиссия для Азии и Тихого океана – ЭСКАТО, Межамериканский банк развития – МАБР и др.) [8].

Межгосударственные организации также могут быть общей и специальной компетенции. Деятельность организаций общей компетенции охватывает все стороны взаимоотношений между государствами – политическую, экономическую, культурную, гуманитарную и т.д. (например, Организация Объединенных Наций, Организация африканского единства и др.), а специализированных – лишь одну область (например, Международный союз электросвязи, Международная морская организация и др.).

Международные организации могут быть открытыми для присоединения любой страны по ее усмотрению (ООН и др.) либо закрытыми, когда для вступления новой страны требуется согласие ее учредителей (например, Шанхайская организация сотрудничества – ШОС).

Несомненно, что становление международных организаций является отражением растущей интернационализации хозяйственной жизни. Наряду с многосторонними соглашениями в последней трети XIX в. возникли первые международные экономические организации, создание которых было обусловлено расширением международной торговли и образованием мирового

рынка, например Всемирного телеграфного союза (1865) и Всемирного почтового союза (1874), которые имели постоянную структуру.

После глубочайших потрясений, вызванных Первой мировой войной и Великой депрессией 30-х гг. XX в., мировое хозяйство оказалось совершенно разбалансированным. Серьезной проблемой межвоенного периода стало отсутствие международных организаций, способных обеспечить экономическую открытость и стабильность и предотвратить новый военный конфликт. Поэтому к середине XX в. возникло понимание необходимости формирования общих для всех стран механизмов координации и управления, обсуждения насущных экономических и политических проблем в рамках всего мирового сообщества, согласования экономического и политического поведения стран [9].

Принятие в качестве основополагающих таких принципов международных экономических отношений, как сотрудничество, открытость экономики и свобода торговли, безусловно, имело исторические корни.

С одной стороны, еще свежи были воспоминания о периоде Великой депрессии, когда сепаратные действия стран нанесли непоправимый ущерб, как всей мировой экономике, так и хозяйствам отдельных стран, и в конечном итоге привели ко Второй мировой войне. Столкнувшись с беспрецедентным экономическим кризисом, разные страны принялись искать решение проблем исключительно на национальном уровне и стали проводить политику сооружения препятствий на пути международного обмена, что обостряло национализм и усиливало антагонизм, а внутри стран вело к росту безработицы и бедности. Торговые войны, протекционизм, выразившийся в повышении импортных тарифов до небывалой высоты, валютные ограничения только за период 1929–1933 гг. сократили объем мировой торговли с 35 млрд. до 12 млрд. долл. К этому времени Великобритания уже утратила лидерство, а Соединенные Штаты еще не выдвинулись на место экономического и политического государства, которое смогло бы стать гарантом либеральной торговли, а также лидером стабильной и открытой экономической системы.

С другой стороны, во время Второй мировой войны совместными усилиями была решена задача колоссальной трудности: разгромлен фашизм.

Необходимо было создать новый международный экономический порядок на основе сотрудничества и либерализма, совместных шагов, предпринимаемых в интересах как отдельных стран, так и всей мировой экономики. Этот порядок должен был базироваться на функционировании ряда международных организаций, процесс создания которых приобрел широкий размах как раз после Второй мировой войны. Экономической основой увеличения их числа стали бурный рост международной торговли товарами, услугами и технологией, вывоза капитала в различных формах, миграции рабочей силы, развитие международного производственного и научно-технического кооперирования и других форм взаимодействия стран. Прогресс в технике, в том числе в сфере транспорта и связи, также способствовал образованию различных форм взаимозависимости и сыграл исключительно важную роль в развитии торговли и увеличении мобильности населения.

2 Анализ взаимодействия Российской Федерации с международными экономическими организациями.

2.1 Исследования взаимоотношений Российской Федерации с международным валютным фондом.

Интеграция России в мировую экономику предполагает ее взаимодействие с межгосударственными институциональными структурами, которые регулируют мировые экономические и валютно-финансовые отношения и членство в ведущих международных организациях, в первую очередь в МВФ и Всемирном банке. Вступление в эти организации дает возможность использования валютных кредитов.

Международный валютный фонд (МВФ) на протяжении двух десятилетий пытается указывать российским властям направление экономических реформ, но российские эксперты этот вклад оценивают неоднозначно. Первые советы, которые экономисты фонда сформулировали для России еще в начале 90-х годов, относились именно к бюджетной политике и сохранили актуальность до сих пор [10].

Отношения с Международным валютным фондом в последние 10 лет – один из ведущих вопросов в переходной экономике России. Поэтому остановимся на рассмотрении значения участия России в МВФ.

Сближение с главными МВФ наметилось с началом перестройки в СССР системы централизованного планирования. В 1985 г. было подписано соглашение с МВФ о сотрудничестве, технической и консультационной помощи. Причем перестройка совпала с вступлением мирового хозяйства, в том числе валютно-финансовых институтов, в качественно новую стадию развития, связанную с либерализацией международного движения капиталов. В конце 1990-х годов в условиях начавшейся системной трансформации в странах Центральной и Восточной Европы Советский Союз поддержал инициативу и стал одним из учредителей Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР). После распада СССР в 1992 г. Россия вступила в МВФ и ЕБРР [11].

Преимущества кредитов МВФ, доступных для России в первой половине 90-х годов:

- 1) их низкая стоимость по сравнению с рыночными ресурсами;
- 2) участие России в МВФ позволило ей также присоединиться к системе специальных прав заимствования. Получение внешних ресурсов посредством новых эмиссий специальных прав заимствования имеет, свои пределы из-за нехватки международной ликвидности;
- 3) участие в Фонде привело к стабилизации денежного обращения России и способствовало перестройке её экономики;
- 4) вступление в МВФ привело к ускорению интеграции России в мировую экономику и мировую валютную систему. После вступления началась подготовка к введению ограниченной конвертации рубля: была введена внутренняя обратимость, унифицирован курс валюты. Введение ограниченной обратимости рубля с 1 июня 1996 г. и последующие меры повысили интеграцию России в мировое хозяйство и мировую валютно-финансовую систему. Либерализация внешней торговли способствовала этим процессам, потому что согласованные с МВФ экономические программы предполагали снижение уровня таможенных пошлин;
- 5) вступление России в МВФ способствовало решению проблем с внешними задолженностями. Российское правительство подписало соглашение о реструктуризации задолженности как с Парижским, так и с Лондонским клубами кредиторов. Благодаря этому удалось снизить давление платежей по внешнему долгу на федеральные расходы, стабилизировать внешнюю платежеспособность и международные кредитные отношения;
- 6) При вступлении в МВФ Россия получила возможность иметь своего кандидата в Директорате МВФ и такие структуры, как Международный валютно-финансовый комитет МВФ и Комитет развития МВФ-МБРР. В деятельности этих институтов вырабатываются соглашения, касающиеся основ функционирования мировой валютно - финансовой системы, системы официальной и частной помощи развитию, а также принимаются меры по

стабилизации международных финансовых рынков и предотвращению мировых валютно-финансовых кризисов [6].

Одним из самых значительных положительных факторов участия России в МВФ является облегчение проблемы реструктуризации внешней задолженности. Российское правительство подписало соглашение о реструктуризации задолженности как с Парижским, так и с Лондонским клубом кредиторов. Прямая зависимость очевидна: например, 1 августа 1999г., то есть спустя несколько дней после одобрения Исполнительным советом МВФ последнего, как выяснится, кредита России, было достигнуто соглашение с Парижским клубом, задолженность которому на 1 января 1999 г. составила 41,3 млрд. долл. Это соглашение предусматривает приостановку платежей на сумму 8 млрд. долл., то есть оформление рассрочки до 2020 г. Благодаря этому удалось снизить давление бремени платежей по внешнему долгу на федеральные расходы, стабилизировать внешнюю платежеспособность и международные кредитные отношения без ущерба для внутренней экономики и национальной денежно-кредитной системы [4].

Вступление в МВФ предоставило России возможности получения значительных сумм в конвертируемой валюте в качестве ссуд. Но кредит выдается на условиях целевого использования, срочности, платности и возвратности. Так если для коммерческих банков три последних условия являются первостепенными и наиболее важными, то МВФ придает огромное значение целенаправленности выданных кредитов. Вот почему предоставление ссуд связано с выполнением определенных политико-экономических требований, которые содержатся в разрабатываемых программах экономической стабилизации. Во многих случаях страны вынуждены платить за кредиты МВФ высокую социальную цену. В качестве подтверждения этого могут служить главные положения Меморандума об экономической политике, осуществление которого было необходимо для принятия России в МВФ и получения первого кредита [12].

Но взаимодействия России с МВФ носит и негативный характер. Членство в МВФ налагает на Россию обязательство выполнять следующие требования:

1) устранение валютных ограничений, поддержание конвертируемости национальной валюты в сфере международных текущих валютных операций;

2) не прибегать к практике множественности валютных курсов. Согласно требованию, Россия установила с июля 1992 года единый рыночный курс рубля по отношению к доллару и другим иностранным валютам. Валютный курс рубля является плавающим, то есть определяется на валютном рынке в результате взаимоотношения спроса и предложения. Официальный курс рубля определяется к доллару Центральным Банком самостоятельно;

3) В-третьих, установление информационной открытости [5].

В деятельность МВФ входит прогноз экономического положения той или иной страны, в том числе и России.

Так, в 2015 году ожидается снижение ВВП РФ до 3,8% с 3,4%, а в следующем году ожидает вместо роста на 0,2% спад на 0,6%. В 2020 г. МВФ прочит России рост лишь на 1,5%. Российский центробанк ожидает по итогам этого года снижение ВВП на 3,9–4,4% и в 2016 г. - спад на 0,5-1,0%.

Ожидается также, что среднегодовая инфляция в России вырастет до 15,8% в этом году с 7,8% в прошлом.

Профицит текущего счета, по прогнозу МВФ, вырастет с 3,2% ВВП в 2014 г. до 5,0% ВВП в 2015 г. и 5,4% - в 2016 г. [25].

Таким образом, результаты взаимоотношений России с МВФ неоднозначны. Оценки этих результатов различаются в зависимости от идеологических установок и методологических позиций, отдельных общественно-политических сил. Наличие кризисной ситуации вынуждает Россию, равно как и другие государства бывшего СССР, обращаться к Фонду за кредитами. Однако при этом нужно отдавать себе отчет в том, что до тех пор, пока эти государства находятся в зависимости от кредитов МВФ, его

воздействие продолжает оставаться существенным фактором формирования их макроэкономической, структурной и социальной политики [13].

2.2 Оценка Председательства России в Азиатско-Тихоокеанском экономическом сотрудничестве.

За последние годы к числу приоритетных экономических задач России присоединились такие, как включение национальной экономике в международное разделение труда и регулирование взаимовыгодных связей с зарубежными партнерами. Решению этих задач способствует сотрудничество РФ странами Азиатско-тихоокеанского региона. Кардинальные сдвиги в экономике и социальной структуре азиатских обществ как следствие глобализации, быстрое включение региона в мировой научно-технический прогресс, в мировое информационное пространство - все эти факторы говорят о том, что АТР (Азиатско-Тихоокеанский регион) обладает реальными возможностями превратиться в ближайшие десятилетия в одну из нескольких зон на карте нашей планеты, прогресс которых будет определять вектор развития мировой цивилизации.

Важную роль здесь играет организация Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС). Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество - форум 21 экономики Азиатско-Тихоокеанского региона для сотрудничества в области региональной торговли и облегчения и либерализации капиталовложений. Целью АТЭС является повышение экономического роста и процветания в регионе и укрепление азиатско-тихоокеанского сообщества [14].

Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 г. определила основные цели и принципы внешнеэкономической политики России [15]. Развитие взаимовыгодных отношений с участниками АТЭС в области торговли, инвестиций и инноваций

остается одним из основных направлений внешнеэкономической политики России.

Вступив в АТЭС в 1998 г., Россия тем самым подтвердила приверженность стратегическому выбору на тесное экономическое взаимодействие с Азиатско-тихоокеанским регионом, свое намерение в полной мере включиться в систему международного разделения труда.

Основные цели участия РФ в АТЭС:

1. Отход от излишней ориентации на Европу и США в нашем политическом и экономическом мышлении и общественном сознании; выделить азиатско-тихоокеанское направление в качестве одного из приоритетных в российской внешней политике;

2. Последовательное наращивание объемов сотрудничества со всеми субрегионами АТЭС, в том числе используя имеющиеся здесь возможности индустриализации российского экспорта (изделия машиностроения, химическая промышленность, ядерная энергетика, услуги транспорта, транзита, телекоммуникаций, предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций, рыбопромысловая деятельность, военно-техническое сотрудничество), стабильных поставок энергоносителей через сеть проектируемых магистральных нефтегазопроводов и электропередач; закреплять имеющиеся торговые возможности через российские инвестиции в экономику стран-членов АТЭС;

3. Налаживание сотрудничества на рынках ценных бумаг.

4. Гармонизация процедур и требований в области таможенных процедур, стандартизации, метрологии и сертификации; диверсификация географии экспортных поставок предприятий Сибири и Дальнего Востока в направлении АТЭС.

5. Содействие хозяйственному и социальному развитию своей страны, прежде всего районов Сибири и Дальнего Востока.

6. Укрепление политического и дипломатического присутствия в регионе АТЭС.

7. Активизация российского участие на ключевых направлениях деятельности форума.

8. Адаптация к российским условиям опыта, накопленного в странах АТЭС в деле государственного управления рыночной экономикой и финансами, проведения реформ, стимулирования экспорта и регулирования внешней торговли, поощрения предпринимательства и конкуренции, в том числе мелкого и среднего бизнеса, дипломатического обеспечения интересов отечественного бизнеса за рубежом.

9. Развитие связей между деловыми союзами и ассоциациями России и стран АТЭС, их неправительственными организациями [14].

В 2012 г. Россия впервые председательствовала в АТЭС с момента своего вступления в организацию. Остров Русский стал местом проведения двадцатой встречи лидеров экономик АТЭС.

Принимая во внимание нестабильность мировой экономики, ключевой задачей для экономик-участниц АТЭС стала разработка предложений по сдерживанию протекционизма, продвижению по пути к реализации Богорских целей в области формирования в Азиатско-Тихоокеанском регионе системы свободной и открытой торговли и инвестирования.

Для этого в 2012 году были обозначены следующие приоритеты в работе АТЭС: либерализация торговли и инвестиций, региональная экономическая интеграция; укрепление продовольственной безопасности; создание надёжных транспортно-логистических цепочек; интенсивное сотрудничество для содействия инновационному росту.

Основные результаты председательства России в АТЭС 2012 год:

1. Содействие торговле и инвестициям, региональная экономическая интеграция.

2. Укрепление продовольственной безопасности.

3. Создание надёжных транспортно-логистических цепочек.

4. Интенсивное сотрудничество для содействия инновационному росту [12].

В новых геополитических условиях России необходимо точное понимание своих национальных интересов, а также угроз им в Азиатско-тихоокеанском регионе.

В настоящее время особенно важным для России является обеспечение государственного суверенитета, территориальной целостности страны.

Основные подходы к выработке стратегии России в АТР в XXI в. можно обозначить в следующем виде: России важно активно и глубоко участвовать в процессах Азиатско-тихоокеанской интеграции в интересах поднятия экономики Сибири, Дальнего Востока и России в целом; в целях обеспечения национальной и региональной безопасности России важно развивать военно-политические и стратегические отношения с партнерами по региону по принципу «безопасность через партнерство и соразвитие»; России необходимо адаптировать свою социально-экономическую и финансовую политику. Причем, направить ее к параллельному сотрудничеству с интеграционными группировками - Евросоюзом и формирующимися объединениями в Северо-восточной Азии и Азиатско-тихоокеанском регионе в целом; в стратегическом отношении России важно выполнить свою евразийскую функцию связующего и объединяющего экономического, финансового, информационно-культурного и цивилизационного пространства между Европой и Восточной Азией [14].

Главной стратегической целью России в АТР является превращение ее в связующее экономическое, финансовое коммуникационное, культурное, цивилизационное звено европейской и азиатской экономик и шире европейского и азиатского миров. Достижение этой цели включает в себя участие России в создании в перспективе единого Азиатско-тихоокеанского экономического и политического сотрудничества. Россия при этом должна стать органичной частью азиатско-тихоокеанской экономической интеграции.

В последние годы в развитии внешнеэкономических связей России со странами АТЭС наметились некоторые положительные тенденции: увеличился товарооборот, активизировались деловые контакты на

федеральном и региональном уровнях, получили развитие отдельные направления научно-технического и инвестиционного сотрудничества.

Доля АТЭС во внешнеторговом обороте РФ возросла до 19,2%. Между тем в начале 90-х гг. прошлого века удельный вес стран АТЭС в товарообороте России составлял лишь 12-13% [6].

В целом, можно считать, что активное участие в деятельности АТЭС и использование открывающихся в этом случае возможностей отвечает интересам и потребностям России. В этом направлении были сделаны определенные усилия, однако самая сложная работа еще впереди. Сделать это можно только с помощью заинтересованных представителей российского общества - предпринимателей, государственных деятелей, ученых, общественных работников, и конечно, гражданского населения.

Работа Форума создает достойные условия для развития всего региона, решения накопившихся в нем экономических, социальных, экологических и иных проблем.

В заключение можно сказать, что участие России в деятельности АТЭС способствует решению актуальных проблем в формировании в нашей стране современной рыночной экономики, подключению к интеграционным процессам, разворачивающимся на пространстве АТР, а в более широком плане - нашему взаимовыгодному партнерству с международными экономическими лидерами по важнейшим проблемам глобального хозяйственного развития.

2.3 Изучение сотрудничества России и Европейского банка реконструкции и развития.

Европейский банк реконструкции и развития — это межгосударственная организация с почти 20-летней историей операций в России, других бывших республиках СССР и странах Восточной Европы. Акционерами Банка являются 61 государство, в том числе Российская Федерация, и 2 межгосударственные организации.

ЕБРР был создан в 1991 году, в период крушения коммунистической системы, с целью поддержать становление и укрепление частного сектора в условиях демократии. Сегодня ЕБРР использует инвестиции в качестве инструмента содействия утверждению рыночной экономики и демократии в 29 странах – от Центральной Европы до Центральной Азии. ЕБРР является крупнейшим инвестором в регионе и помимо выделения своих собственных средств привлекает значительные объемы прямых иностранных инвестиций.

Имея самый высокий из возможных кредитных рейтингов (AAA), ЕБРР способствует привлечению значительного объема долгосрочного капитала с международных финансовых рынков с целью финансирования промышленных предприятий, банков, малого и среднего бизнеса, а также компаний государственного сектора для содействия их оптимальной реструктуризации и развития инфраструктуры.

На сегодняшний день ЕБРР предоставил более 40 млрд. евро на финансирование проектов в странах своих операций [3].

Взаимоотношения России с Европейским банком реконструкции и развития начинались в составе СССР с 1990 г. Бывший СССР был одним из учредителей ЕБРР. После распада СССР Россия стала членом ЕБРР.

ЕБРР – крупнейший кредитор российской экономики. Он осуществляет финансирование в РФ по следующим направлениям:

- 1) Программа развития финансовых учреждений (ПРФУ);
- 2) Создание Региональных фондов венчурного капитала (РФВК);
- 3) Учреждение Фонда поддержки малых предприятий России (ФПМП);
- 4) Вложения в инвестиционные фонды и акционерные капиталы банков.

В 2004 г. ЕБРР инвестировал в Россию 1,2 млрд. евро, а совокупный объем инвестиций составил 5,9 млрд. евро. Среди отраслей наибольшее количество средств направлялось в финансовую систему, инфраструктуру, обрабатывающую промышленность и агропромышленный комплекс. Операции ЕБРР осуществлялись в 50 регионах России. В конце 2002 г. ЕБРР предоставил России кредит на сумму 234 млн. евро на проект защиты Санкт-Петербурга от

наводнений. В 2011 году объем операций в России достиг рекордного за всю историю Банка показателя в 2,93 млрд. евро в 74 проектах (в 2012 году – 2,58 млрд. евро). Однако в 2013 году было подписано лишь 56 операций с объемом финансирования 1,82 млрд. евро. Доля России в общем объеме операций ЕБРР за 2013 год составила 21%, что на 9 меньше чем в 2009 году. За анализируемый период, Банк осуществил 316 операций в России.

ЕБРР реализовывал специальные программы, ориентированные на расширение операций в регионах России. Продолжалась работа по открытию Проектных бюро и представительств Службы деловых консультаций ЕБРР [16].

Одной из ведущих целей сотрудничества России и ЕБРР является привлечение необходимых для российской экономики инвестиционных ресурсов на льготных по сравнению с другими потенциальными инвесторами условиях. При этом освоение кредитных средств ЕБРР осуществляется с использованием опыта Банка по разработке и реализации крупномасштабных инвестиционных проектов, с внедрением современных методов финансового менеджмента и корпоративного управления [17].

За все время сотрудничество с Банком было подписано 782 проекта. Наибольшую долю в структуре операций ЕБРР с Россией имеют финансирование корпоративного сектора 34% (за 2013 год) и финансирование финансовых институтов – 33% (за 2013 год) [18].

Банк оказывал сектору автомобилестроения поддержку в рамках таких проектов, как вложение в акционерный капитал компании КАМАЗ, кредитное финансирование «ПСМА Рус». В секторе лесного хозяйства Банк поддержал ряд инвестиций в «Kronospan Russia» для запуска первого в России завода по производству ориентированно-стружечной плиты. В фармацевтическом секторе Банк оказал поддержку «Петровакс». Компания ежегодно реализует около 12 млн. доз вакцины против гриппа [3].

В отношении поддержки экономики знаний Банк оказывал поддержку «WiMAX», и региональному развитию Tele 2. Банк также уделял

внимание проектам, способствующим инновациям, таким как «КуріVIP» (торговля в сети Интернет).

Банк оказал влияние на внедрение высоких стандартов в пищевой промышленности, более широкое использование современной сельскохозяйственной техники в компании «Олам» и «Юг Руси».

В нефтехимическом секторе Банк предоставлял финансирование в виде кредитов и участия в капитале для проекта «РусВинил». Проект обеспечит повышение удельной энергоэффективности производства примерно на 25% и использование 500 тыс. тонн попутного нефтяного газа с российских месторождений нефти [19].

Банк предоставляет кредит в размере 450 млн. рублей (11 млн. евро) Сахалинской коммунальной компании на цели модернизации устаревшей и неэффективной тепловой инфраструктуры в Южно-Сахалинске – городе с населением 193 тыс. человек. Эта инвестиционная программа не только позволит улучшить предоставляемые населению услуги и сохранить цены на доступных уровнях, но и сократить имеющиеся в настоящее время большие потери тепла и воды путем замены в сети старых и изношенных труб [2].

Одной из ведущих проблем взаимоотношений РФ и ЕБРР является сокращение инвестиций в экономику России. Так в 2014 году. Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) заявил о невозможности новых инвестиций в Россию в ближайшее время. Об этом сообщалось в пресс-релизе на сайте международного финансового института. Соответствующие распоряжения дали руководству ЕБРР большинство представителей совета директоров, включая все государства-члены ЕС.

Распоряжения последовали после заявления Евросоюза, в котором ЕС призвал своих членов скоординировать свои позиции в совете директоров банка. В 2013 году финансирование проектов в России по линии ЕБРР составило 2,5 млрд. евро. В первое полугодие 2014 года на РФ пришлось более 19% всех инвестиций банка. Все проекты, куда средства уже были вложены, продолжались финансироваться [12].

3 Разработка рекомендаций по совершенствованию системы взаимодействия Российской Федерации и международных экономических организаций.

3.1 Анализ опыта экономических отношений развивающихся стран и Международного валютного фонда.

Международный валютный фонд, как и Международный банк реконструкции и развития, МБРР (позже — Всемирный банк), является бреттон-вудской международной организацией. МВФ и МБРР формально относятся к специализированным учреждениям ООН, но с самого начала своей деятельности они отклонили координирующую и руководящую роль ООН, ссылаясь на полную независимость своих финансовых источников [10].

Цель МВФ заключается в поддержании стабильности в международных валютных отношениях. Это должно способствовать экономическому росту, развитию международной торговли и обеспечить высокий уровень занятости и доходов. Для достижения этой цели МВФ определил в Уставе «кодекс поведения», который, естественно, изменялся с течением времени. Правила МВФ касаются конвертируемости валют и валютного курса, свободы платежей по текущим операциям. Для выполнения своих задач МВФ регулярно анализирует экономическую, финансовую и валютную политику государств-участников.

МВФ предоставляют займы разным странам, но только при условии выполнения ими требований «Вашингтонского консенсуса» – требований экономических и политических. Таких, как поддержание фискальной дисциплины (минимальный дефицит бюджета); приоритетность здравоохранения, образования и инфраструктуры среди государственных расходов; снижение предельных ставок налогов; либерализация финансовых рынков для поддержания реальной ставки по кредитам; свободный обменный курс национальной валюты; либерализация внешней торговли.

За свою непродолжительную жизнь, по историческим меркам, МВФ сыграл очень большую роль в экономической судьбе многих стран, и не всегда эта роль носила положительный характер.

Действия МВФ разрушили экономику многих стран мира, например Мексики.

Вначале 80-х из-за падения цен на нефть на мировом рынке в Мексике начался экономический спад и кризис. США с МВФ поспешили «на помощь». Мексика получила у МВФ большие займы, но вернуть их не смогла. Страна была провозглашена банкротом, и МВФ взял экономику Мексики под свой контроль [21].

В итоге безработица достигла 40%, аграрная Мексика была вынуждена импортировать кукурузу из-за ликвидации государственной поддержки сельскохозяйственного сектора, так как большая часть государственных доходов шла на погашение кредитов МВФ. Вскоре было подписано Северо-Американское соглашение о свободной торговле между Мексикой, Канадой и США. Как следствие, на незащищенный рынок Мексики хлынула продукция американских фермеров, которая дотирировалась в США. Данный факт вызвал бурю недовольства среди населения Мексики, в некоторых городах правительство было вынуждено развернуть боевые действия для подавления бури возмущения [22].

Но уже 1994 году Мексику потряс небывалый экономический кризис, который, благодаря которому экономику страны находилась в руках США. На границе с США были построены заводы «макиладоры», которые находятся в нейтральной зоне, на них запрещено создание профсоюзов, заводы не платят налогов в казну Мексики, рабочие практически ничего не получали. Ущерб Мексики от недополученных налогов составляет от 14 до 16 млрд. дол. США в год.

Большая часть населения Мексики эмигрировала в США, большинство нелегально, в самой Мексике начала процветать преступность и коррупция. Лишь к началу 2000 года экономика Мексики начала выкарабкиваться во

многим благодаря росту добычи нефти. Но за эти 20 лет практически все предприятия страны перешли в собственность инвесторов из США [21].

Огромный ущерб нанес МВФ Индонезии. В октябре 1997 года МВФ выделяет Индонезии пакет помощи в 40 млрд. дол. В ноябре Индонезия получает от МВФ еще 10 млрд. дол. на финансирование экономических программ, банковской сферы и стабилизации золотовалютных резервов. В итоге экономический кризис приводит к неплатежам в банковской сфере и политическому кризису. Большая часть полученных средств ушла на погашение краткосрочных валютных обязательств [21].

Можно сказать и о Бразилию, где последние 5 лет правления военного режима экономику страны контролировал МВФ (под предлогом наблюдения за выплатой гигантского внешнего долга; платежи по нему достигали 30–40 % от стоимости бразильского экспорта!). В 1983–1984 гг. МВФ навязал военному режиму план «шоковой терапии», однако это кончилось возникновением в стране массового сопротивления, кампанией гражданского неповиновения и массовым саботажем на предприятиях, что привело к падению военного режима в 1985 г.

Зато отказ от «реформ по МВФ» при президентстве известного леворадикального социолога и экономиста Фернанду Кардозу позволил стабилизировать экономику Бразилии и резко – на 5 млн. человек – уменьшить число бедняков в стране [21].

Еще более разрушительными были действия МВФ в Руанде. Руанда долгое время считалась удачной моделью развития сельского хозяйства. Однако в конце 80-х страна пережила два климатически неблагоприятных года, что вызвало жестокие неурожаи. Под урожай кофе 1989 г. Руанда получила у МВФ грандиозный заем, однако в 1989 г. на мировом рынке произошел обвал цен на кофе. Новые займы МВФ предоставил Руанде только при условии отказа страны от политики продовольственного самообеспечения и отказа от государственной поддержки фермерских хозяйств (поскольку это – «не

рыночная политика»), а также при условии девальвации руандийского франка [23].

3.2 Возможные негативные последствия участия международных экономических организаций в экономических процессах Российской Федерации

Россия участвует во многих международных экономических и валютно-финансовых организациях, как на договорной основе, так и на основе членства. Несомненно, развитие национальной экономики напрямую зависит от влияния и воздействия международных экономических организаций. Но не всегда подобное влияние носит положительный характер. Возможны и негативные последствия взаимодействия России с МЭО.

Так, например, присоединение РФ к Всемирной торговой организации может отрицательно воздействовать на национальную экономику.

Туристическая отрасль может сильно пострадать. Торговля, возможно, не только сократится, но и еще более монополизирована. Банки должны будут конкурировать с иностранными кредитными институтами. Что приведет к тому, что десятки отечественных банков разорятся или будут поглощены. Цена кредитов снизится, наверно, один из немногих позитивных результатов членства в ВТО.

Кризис ожидает и авиастроение. Он может отразиться на производстве дорожной, строительной и сельскохозяйственной техники, электроприборов и промышленного оборудования.

Кризис может коснуться и химической промышленности. Общее сжатие реальной экономики негативно отразится на всех сферах производства. Столь плачевные последствия обеспечат не только подчинение правилам ВТО.

Огромное значение будет иметь потеря государством возможности поддерживать внутренний спрос в интересах местной индустрии и в условиях мирового кризиса.

Облегченный вывоз сырья и беззащитный рынок - таким впоследствии может быть общий итог от присоединения страны к ВТО.

Возможно, снижение таможенных пошлин, отмена налоговых льгот и субсидий (в том числе аграрному сектору), что быстро отразится на экономике.

Но и взаимоотношения России и Международного фонда также могут негативно воздействовать на экономические процессы РФ. На мой взгляд, возможные отрицательные последствия могут отражаться в следующих факторах:

1) заимствование кредитов, не всегда отвечает интересам самой России, так как МВФ выдвигает условия, позволяющие им влиять на экономику, денежное обращение, банковскую систему, чаще всего негативно.

2) Россия одновременно является крупным должником и кредитором. Как кредитор она сталкивается с неспособностью, а иногда и с нежеланием должников из числа развивающихся стран погашать свои обязательства, а в качестве заемщика она испытывает серьезные трудности и неоднократно прибегала к процедуре урегулирования суверенного долга.

3) финансовые риски смещаются в сторону частного сектора, так как международные финансовые потоки по государственной линии уменьшаются и увеличиваются по частным каналам.

Россия активно сотрудничает с группой Всемирного банка (ВБ), которая включает Международный банк реконструкции и развития и четыре его подразделения.

К числу негативных результатов кредитного сотрудничества ВБ с Россией можно отнести:

- условия кредитов ВБ (особенно в первый период) включали политические требования (развитие демократии, многопартийности, независимость средств массовой информации и др.).

- ВБ часто предъявлял России как заемщику жесткие экономические требования (например, срочная реорганизация угольной промышленности) без учета российской специфики.

- стоимость кредитов ВБ завышается (по оценкам специалистов, на 10—20%) в связи с высокой оплатой западных специалистов и консультантов ВБ при разработке модели проектного финансирования. Применявшаяся неэффективная схема предоставления кредита ВБ российскому Правительству через федеральный бюджет, откуда выделялись ссуды субзаемщикам-предприятиям, привела к образованию их просроченной задолженности перед бюджетом, за счет которого обслуживается государственный внешний долг. К тому же Минфин России недостаточно контролировал целевое использование кредитов ВБ и бухгалтерский учет оборудования, приобретаемого за счет этих кредитов.

В итоге лишь 70% одобренных и выделенных России кредитов ВБ были использованы (8,1 млрд. дол. из 11,5 млрд. дол.) в связи с неэффективным законодательством, высокими рисками, бюрократией и коррупцией. Кредиты с низким рейтингом были аннулированы (2,5 млрд. дол.) в целях улучшения российского кредитного портфеля в ВБ [21].

3.3 Предложения по совершенствованию системы взаимодействия Российской Федерации и международных экономических организаций.

Взаимодействие России с международными экономическими организациями - это одно из проявлений внешнеполитической функции государства. И принципиально важным для России на современном этапе развития экономики является совершенствование взаимоотношений с МЭО.

Выход из этой проблемы не может быть универсальным. Но существуют несколько подходов к решению данной задаче.

Одним из таких является активная деятельность РФ в организациях, характеризующаяся инициативностью в постановке на обсуждение актуальных вопросов и конструктивных предложений, которые должны отражать

национальные интересы и учитывать интересы экономической группы стран-членов, чтобы получить их поддержку. Но предложения могут не всегда исходить со стороны РФ, зачастую совместные предложения с участием малых стран на международном форуме могут получить большую поддержку.

Другим, противоположным подходом, может выступить деятельность, направленная на ограничение участия в той или иной многосторонней экономической организации. Важно понимать, что это участие может быть оптимизировано за счет перехода в отдельных случаях от полного членства к статусу наблюдателя или даже к временному приостановлению членства, если объективные данные показывают, что ожидавшиеся положительные результаты в силу тех или иных причин не могут быть достигнуты.

Разновидностью такого подхода является соответствующее заявление о намерении сократить сотрудничество по отдельным программам деятельности многосторонней экономической организации, что может оказаться достаточным, чтобы достичь определенных целей в «коммерческой дипломатии». Официальное заявление российской стороны в марте 2001 г. об отказе от продолжения диалога с МВФ по программе сотрудничества в указанном году может быть отнесено к подобному роду разумным акциям в ответ на отказ Фонда в предоставлении кредита. Показательно, что на ежегодном совещании руководства МВФ в конце апреля 2001 г., как сообщалось в средствах массовой информации, США, играющие главную роль в Фонде, по своей инициативе заявили о готовности к реструктуризации российского долга в 2002 г. [24].

При любом подходе решение задачи совершенствования взаимодействий страны в многосторонних экономических организациях необходимо, на мой взгляд, проектирование долговременной программы деятельности направления и создания специального вневедомственного органа, контролирующего ее реализацию. Наиболее успешной представляется разработка программы первоочередных мер на период до пяти лет с обязательной ежегодной ее корректировкой, чтобы постоянно иметь четкий ориентир для

соответствующих действий на ближайшие годы. Такие программы могут быть полезны для обеспечения целенаправленной деятельности России в каждой экономической организации, но в первую очередь они необходимы для повышения эффективности участия страны в наиболее важных организациях.

Основным фактором, способствующим повышению эффективности взаимоотношений России и МЭО, мог бы быть курс на активизацию деятельности по мере улучшения экономического и социального положения в стране, чтобы в итоге она приобрела равноценные позиции с остальными странами-участницами при составлении повестки дня, обсуждении итоговых вопросов и принятии всех документов.

Другим существенным фактором могло бы быть использование регулярных контактов на Совещаниях с лидерами ведущих индустриальных стран, являющихся крупнейшими в мире экспортерами капитала, создателями и поставщиками новейшей техники и технологии, для поиска конкретных взаимоприемлемых решений стратегических задач развития отечественной экономики.

Обеспечение эффективного участия России в Организации Экономического Сотрудничества и Развития (ОЭСР), после присоединения, представляется особенно необходимым. Членство в ОЭСР — престижно, оно усилит позиции России как переговорщика на различных международных площадках. Если в ближайшие годы эта цель будет достигнута, то наша страна станет членом практически всех влиятельных международных экономических организаций [20].

Можно было бы поставить задачу по мере улучшения экономического положения в России использовать высокий международный авторитет ОЭСР для улучшения имиджа нашей страны в глазах мирового делового сообщества, как страны, последовательно идущей по пути построения цивилизованного рыночного хозяйства и заинтересованной в развитии всестороннего международного экономического сотрудничества, в том числе инвестиционного.

Но все же главным вопросом во взаимоотношениях России с многосторонними валютно-кредитными организациями, остается облегчения бремени внешних долгов путем частичного списания советского долга и переноса срока выплат российского долга примерно на 10 лет. Это позволило бы стабилизировать систему национальных государственных финансов и создало бы благоприятные условия для устойчивого экономического роста. Кроме того, практика внешних заимствований свидетельствует, что у России есть возможности повышения эффективности сотрудничества с международными банками за счет корректировки целей и лучшего обеспечения баланса взаимных интересов, а также в плане совершенствования организации использования получаемых финансовых средств, прежде всего, в реальном секторе экономики.

Наконец, на современном этапе развития международных экономических отношений наблюдается тенденция к расширению взаимодействия участников многосторонних и региональных организаций. Есть основания полагать, что отмеченная тенденция отражаться и на взаимодействии РФ. Поэтому современная внешнеэкономическая стратегия России должна ориентироваться на участие одновременно в многосторонних и региональных экономических организациях и на обеспечение наиболее выгодных условий такого участия [3].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате изучения теоретических аспектов международных экономических организаций, а также анализа их влияния на национальную экономику был сделан ряд теоретических выводов, а также сформулировано несколько рекомендаций по повышению эффективности взаимоотношений РФ и МЭО.

Отталкиваясь от степени вовлеченности России мирохозяйственные связи и в том числе по величине товарооборота было выявлено, что РФ занимает далеко не самые высокие позиции. О наличии проблем во внешнеэкономических связях свидетельствуют такие факторы, как сырьевая направленность экспорта, низкое качество и потребность зарубежных стран в национальном продукте. Одна из причин этого - низкая конкурентоспособность российских промышленных товаров на мировом рынке. В импорте России основное место занимают продовольственные и потребительские товары, доля промышленного оборудования также очень низка.

На начальной стадии находятся процессы легального вывоза капитала, организации совместных предприятий, свободных экономических зон, международные интеграционные процессы. Только одной четверти российской экономики взаимодействуют с зарубежными рынками. Проблема интеграции России в мировое экономическое сообщество достаточно сложна и многообразна.

Но в настоящее время Российская Федерация является членом различных международных валютно-кредитных и финансовых организаций, а также развивает сотрудничество с некоторыми из них на договорной основе.

Одна из таких организаций – международный валютный фонд. Результаты взаимодействия России с МФО неоднозначны. Внешние заимствования, особенно у МВФ, зачастую были не эффективными и неоправданные. Полученные средства в большинстве случаев использовались для покрытия бюджетного дефицита и обслуживания государственного долга.

А в связи с резким падением цен на нефть и введением санкций целесообразно не прибегать к мерам заимствований у МВФ.

Европейский банк развития и реконструкции также оказывал огромное влияние на развитие экономики России. В осуществлении своей деятельности банк применяет разумные банковские и инвестиционные принципы, что положительно складывалось на национальной экономике. Так, при содействии ЕБРР был создан Фонд поддержки малого бизнеса в России. Но в 2014 году банк присоединился к санкциям против Москвы, что может негативно сказаться на развитии экономики Российской Федерации.

Пожалуй, на сегодняшний день одни из самых стабильных экономических связей России связаны с Азиатско-Тихоокеанским экономическим сотрудничеством. В настоящее время председательство в АТЭС позволяет нашей стране участвовать в формировании основных принципов международной экономической политики, правил торговли и механизмов инвестиций, оказывая влияние и учитывая наши национальные интересы.

Участие России в АТЭС способствует упрощению взаимодействия со странами Азиатско-Тихоокеанского региона и отвечает стратегическим интересам нашей страны, так как обеспечивает благоприятные внешние условия для развития отечественной экономики и повышения уровня жизни населения. Также, членство в АТЭС способствует созданию условий для разрешения спорных вопросов и выявления общих интересов с другими государствами-участниками.

Таким образом, основными направлениями внешнеэкономического взаимодействия РФ с другими странами можно считать:

- инвестиции российских компаний за рубежом и инвестиции зарубежных агентов в России;
- международные валютно-финансовые отношения;
- международное движение капитала и его государственное регулирование;
- международное производство и кооперацию;

- международный технологический обмен;
- трансграничную миграцию рабочей силы;
- международный транспорт;
- международную безопасность.

Но решение проблем взаимодействия России с другими государствами не гарантируют повышения качества взаимоотношений с МЭО. Поэтому в качестве предложений по совершенствованию взаимодействия РФ с международными экономическими организациями могут выступить:

- 1) активное участие России в системы МЭО;
- 2) создание «новой экономики», на основе внедрения передовых технологий в основные отрасли хозяйства;
- 3) поддержание стабильных отношений с ОПЕК (организация стран экспортеров нефти);
- 4) России должна ориентироваться на участие одновременно в многосторонних и региональных экономических организациях и на обеспечение наиболее выгодных условий такого участия.

В ближайшие годы наша страна должна решить ряд перспективных задач, важное место среди которых занимают задачи, связанные с организацией и управлением внешнеэкономической деятельностью. Внешнеэкономический комплекс должен стать неотъемлемой частью долгосрочной стратегической концепции развития нашей страны, поскольку именно он может помочь российской экономике успешно интегрироваться в систему международных экономических организаций.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 Видяпин, В. И. Экономические основы и тенденции развития мирового хозяйства / В. И. Видяпин, А. И. Добрынин. - М.: Академический проспект, 2004. – 456 с.
- 2 Годовой отчет ЕБРР 2013 [электронный ресурс]// Официальный сайт ЕБРР. - URL:<http://www.ebrd.com/downloads/research/annual/ar13r.pdf> (дата обращения: 28.11.1015)
- 3 Булатов, Л. С. Мировая экономика / Л. С. Булатов. – М.: Экономист, 2005. – 734 с.
- 4 Дралин, А. И. Внешнеэкономическая деятельность / А. И. Дралин, С.Г. Михнева - 2-е изд., перераб. и доп. – Пенза: Информационно-издательский центр ПГУ, 2006. – 127 с.
- 5 Крылов, Н. Б. Правотворческая деятельность международных организаций / Н. Б. Крылов. – М.: Наука, 1988. – 174 с.
- 6 Фирсова, И. С. Актуальные вопросы экономики / И. С. Фирсова. - М.: РИОР, 2011. - 113 с.
- 7 Ливенцев, Н. Н. Международная экономическая интеграция : учеб. пособие / Н. Н. Ливенцев. – М.: Экономистъ, 2006. – 217 с.
- 8 Добрынин, В. А. Экономическая теория / В. А. Добрынин. – М.: Агропромиздат, 2010. – 206 с.
- 9 Бирюков, С. Восточная Европа: евроскептицизм и правоконсервативный тренд / С. Бирюков, А. Коваленко // Мировая экономика и международные отношения. - 2012.- № 8. - С. 49-58.
- 10 Кузнецов, В. С. Отношения России и МВФ / В. С. Кузнецов // Международная экономика и международные отношения. – 2012. - № 7. – С.46-52.
- 11 Поляков, В. В. Мировая экономика и международный бизнес / В. В. Поляков, Р. К. Щенин - 5-е изд., стер. – М.: Кнорус, 2008. - 688 с.

12 Сотрудничество Деловой России и Европейского банка реконструкции и развития [электронный ресурс]//Деловая Россия. - URL:<http://deloros-krd.ru/sotrudnichestvo-delovoj-rossii-i-evropejskogo-banka-rekonstrukcii-i-razvitiya> (дата обращения 29.11.2015)

13 Россия и МВФ: непростой диалог [электронный ресурс]//Ведомости. – URL:www.tpp-inform.ru (дата обращения 03.12.2015)

14 Костюнина, Г. М. Международная экономическая интеграция : учеб. пособие / Г. М. Костюнина, Н. Н. Ливенцев. – М.: Экономистъ, 2006. – 217 с.

15 О Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020. Распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 № 1662-р (ред. от 08.08.2009)//Информация для всех. – URL:<http://www.ifar.ru/ofdocs/rus/rus006.pdf> (дата обращения 03.12.2015)

16 Ломакин, В. К. Мировая хозяйственная система / В. К. Ломакин - 2-е изд., перераб. и доп. - М.: Юнити-Дана, 2002. - 735 с.

17 Европейский банк реконструкции и развития [электронный ресурс]//Новая экономика URL:http://neweco.ru/international/?page=orgs_ebrd (дата обращения 04.12.2015)

18 Международный валютный фонд, Всемирный банк, Международный банк реконструкции и развития [электронный ресурс]//Econbook. – URL:<http://www.econbook.ru/business/bank/international-monetary-fund-world-bank> (дата обращения 05.12.2015)

19 Стратегия для Российской Федерации. Документ ЕБРР от 18.12.2012 [электронный ресурс]. - URL:http://www.ebrd.com/downloads/country/strategy/russia_1.pdf (дата обращения 06.12.2015)

20 Россия не готова к вступлению в ОЭСР [электронный ресурс]//Мнения. – URL:<http://mnenia.ru/rubric/finance/rossiya-ne-gotova-k-vstupleniyu-v-oesr/> (дата обращения 06.12.2015)

21 Тарасов А. Аргентина – еще одна жертва МВФ / А. Тарасов // Данайцы из МВФ. Страну ждет разорение, если деньги и советы дает Валютный фонд Скепсис. - 2002. - №12. –С. 5-14.

22 МВФ - мировой экономический киллер [электронный ресурс]//Русь. – URL:<http://lada-rus.ru/news/think/1661-2014-04-10-13-03-35> (дата обращения 07.12.12)

23 Роль финансовой помощи МВФ для стран-заемщиков фонда [электронный ресурс]//Эксперт. - URL:http://expert.ru/ratings/table_41960/ (дата обращения 08.12.12)

24 Синецкий, Б. И. Основы коммерческой деятельности / Б. И. Синецкий. - М.:Юристъ, 2000. - 659 с.

25 МВФ ухудшил прогноз для экономики России [электронный ресурс]//Вести Экономика. - URL: <http://www.vestifinance.ru/articles/63099> (дата обращения 18.12.2015)

